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ПАЛЬВАЛЬ Е.А. ПСИХОЛОГО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИС
ШЕСТВИЯ
Рассмотрены возможности определения особенностей личности преступника на основе анализа обстанов
ки места события.
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PAL’VAL' Е.А. PSIHOLOGO-CR1M1NAL1ST1C THE ANALYSIS OF A PLACE INCIDENT SURVEY 
Opportunities of definition of features of the person of a criminal are considered on the basis of the analysis of 
conditions of a place of event.
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МІСЦЕ ТА ЗНАЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ В 
СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ ПРАЦІВНИКІВ 

ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ
Розглянуті питання важливості удосконалення психологічної підготовки працівників органів внутрі
шніх справ.

На сучасному етапі реформування органів внутрішніх 
справ та приведення вимог до професійного рівня пра
цівника ОВС у відповідність до міжнародних стандартів 
особливе значення набуває проблема професійної психо
логічної підготовки працівників органів внутрішніх 
справ. Аналіз сучасного стану цієї складової професіона
лізму показує, що її рівень залишає бажати кращого. На
самперед це стосується недостатнього рівня розвитку 
необхідних для успішного професійного вибору особис
тіших якостей, що призводить до розчарування у профе
сії та звільнені з органів внутрішніх справ.

Питання психологічної підготовки в системі профе
сійного навчання працівників ОВС були предметом нау
кових досліджень багатьох вчених, зокрема - В.Г. Андро- 
сюка, О.М. Бандурки, С.П. Бочарово'і ВЛ. Васильєва, 
А.В. Дулова, МІ. Єникеєва, Н.І. Клименко, В.О. Конова
ловой, О.Г. Ратинова, В.В. Романова, В.О. Соболева та ін. 
В їх роботах розкриваються окремі підходи до структури 
професійно-важливих якостей працівників ОВС, аналі
зуються психологічні засади їх уешшної правоохоронної 
діяльності тощо. Але, приймаючи до уваги складність 
досліджуваної проблеми, вона ще защипається дуже ак
туальною. Дослідження проблем ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВ
КИ працівників ОВС визначено однією із пріоритетних 
напрямків фундаментальних і прикладних досліджень 
навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС 
України на період 2001-2005 pp. “Про професійну майс

терність працівника міліції можна говорити лише тоді, 
коли він професійно навчений та психологічно підготов
лений. Саме з неудосконаленістю організації та прове
дення професійної психологічної підготовки пов’язано 
багато недоліків у діяльності органів внутріїнніх спраії’ 
[1, с.236].

Профегійна підготовка визначається як сукупність 
спеціальних знань, вміїїь та навичок, якостей, трудового 
досвіду та норм поведінки, які забезпечують можливість 
успішної роботи у певній професії; а також процес дове
дення тим, хто навчається, відповідних знань та вмінь [2, 
с.80]. Поняття ж професійної психологічної підготовки 
працівників ОВС трактується досить неоднозначно: як 
практична підготовка працівників до професійно грамот
ного виріїпення оперативно-службових завдань, уешш- 
ного подолання психологічних труднощів службової 
діяльності та вірного врахування її психологічних аспек
тів, підвищення інтенсифікації та забезпечення ефектив
ності кіїщевих результатів праці [3, с.52]; як надання 
співробітникам основних „азів” психологічних знань, 
навичок та вміїїь використовувати сучасний досвід про
фесійної психології у різноманітних життєвих ситуаціях 
[4, с.5]; ж  комплекс взаємопов'язаних заходів, спрямова
них на формування та розвиток психологічних жостей та 
станів працівника ОВС [5, с.7]. Аналіз цих визначень 
показує, що в них представлені лише окремі елементи 
структури особистості до того ж різні що не може не
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викликати протиріччя під час організації та здійснення 
заходів даного виду професійної підготовки

На нашу думку, професійну психологічну підготовку 
можна визначити як організований та систематичний 
процес, спрямований на підвищення мотивації до вико
нання службових завдань, формування, підтримку та 
розвиток системи спеціальних знань, умінь, навичок і 
професійно значущих психологічних якостей, які забез
печують ефективне здійснення професійної діяльності

Психологічна підготовка працівника ОВС є процесом 
активізації його здібностей до певного виду правоохо
ронної діяльності Вона передбачає зміцнення взаємо
зв’язків між певними якостями особистості як елемента
ми складних здібностей, необхідних для певної діяльнос
ті, та формування вміння користуватися ними за певних 
умов. При розгляді психологічної готовності працівника 
органів системи Міністерства внутрішніх справ України 
до професійної діяльності слід враховувати два аспекти
1) знання власних психологічних особливостей уміння 
використовувати власні резерви; 2) знання психології 
різних категорій людей та вміння використовувати їх у 
своїй роботі.

Службова діяльність висуває різнобічні й високі ви
моги до психологічної підготовленості особового складу 
органів і підрозділів внутрішніх справ, оскільки ним до
водиться діяти в психологічно складних умовах. Усе це 
визначає важливість та необхідність цілеспрямованого 
формування психологічної усталеності особового складу, 
що виступає важливим компонентом його психологічної 
підготовленості Психологічна усталеність конкретного 
співробітника тим вища, чим більша сила психологічного 
впливу потрібна, щоб викликати в нього негативні зміни 
в психіці та як наслідок, у результатах оперативно- 
службової діяльності Чим менш ймовірне виникнення в 
нього реакцій, що позначаються негативно на діяльності 
тим успішніше він діє в умовах великих психологічних 
навантажень, тим краще він уміє володіти собою та при
душувати негативні зміни в психіці Навіть добре підго
товлений співробітник, захоплений зненацька, може роз
губитися, припуститися помилки, поставити під загрозу 
виконання завдання Тому для забезпечення високоефек
тивних дій за психологічно складник умов, необхідним є 
постійне формування в особового складу стану високої 
професійної готовності до негайних та високоефективних 
дій. Для такого стану характерні такі чинники

- виразне розуміння майбутніх дій, умов, за яких вони 
виконуватимуться, труднощів, способів їх подолання, 
точний та обгрунтований розрахунок дій;

- висока спостережливість, обґрунтована та порівнян
на з реальною загрозою пильність, швидке й чітке мис
лення;

- оптимальний рівень психічного напруження, внут
рішній підйом, обґрунтована упевненість у собі серйозне 
ставлення до можливості протидії з злочинців та право
порушників;

- повна змобілізованість, зібраність, рішучість, воло
діння собою, готовність і здатність до прояву ініціативи й 
самостійності витримка і сміливість;

- достатній запас сил, висока працездатність.
Формування, підвищення та підтримання високої

психологічної підготовленості може бути успішним лише

за умови чіткого розуміння того, чому слід навчати, які 
саме професійно значущі якості працівників ОВС необ
хідно формувати, удосконалювати та підтримувати Вва
жаємо, навчати слід тому, що в першу чергу необхідно 
для оперативно-службової діяльності та формувати при 
цьому ті знання, уміння, навички та якості, які найопти- 
мальніше будуть відповідають її вимогам. Це стосується 
й психологічної підготовки - комплексу різних форм і 
методів навчання, націлених на формування, підвищення 
та підтримання психологічної підготовленості особового 
складу, як сукупності сформованих і розвинутих профе
сійних та психологічних характеристик; що відповідають 
особливостям оперативно-службової діяльності та висту
пають необхідною внутрішньою умовою її успішного 
здійснення. Структуру психологічної підготовленості 
можна подати в такому вигляді: загальна психологічна 
культура; професійно розвинуті психологічні жості, на
вички й уміння; професійно-психологічна усталеність. 
Очевидно, що одночасно слід формувати ті психологічні 
характеристики, з яких складається психологічна підго
товленість, що відповідає вимогам оперативно-службової 
діяльності.

Отже, невід’ємною і важливою складовою початкової 
професійної підготовки працівників органів системи 
МВС України є іх психологічна підготовка Служба в 
органах внутрішніх справ вимагає від кожного співробіт
ника великого напруження моральних і фізичних сил 
Стає зрозумілим, що в цих органах успішно працювати 
зможе лише той, хто до цієї служби буде підготовлений 
психологічно. Формування, підтримка та підвищення 
високої психологічної підготовки персоналу можуть бути 
успішними лише в тому випадку, коли буде знайдена 
чітка й правильна відповідь на питання: чому навчати, що 
конкретно необхідно формувати, удосконалювати і під
тримувати? Вчити завжди треба тому, що необхідно для 
високо результативної оперативно-службової діяльності 
Означене відноситься і до психологічної підготовки, ж  
комплексу різних форм та методів навчання, націлених 
на формування, підвищення та підтримання психологіч
ної готовності особового складу. Із вказаного зрозуміло, 
що в процесі психологічної підготовки необхідно форму 
вати такі характеристики в сфері інтелектуально-вольової 
діяльності які безпосередньо відповідають оперативно- 
службовим вимогам. До таких слід віднести:

- професійно-психологічну орієнтованість особистос
ті;

- професійно розвинуті психологічні жості (спосте
режливість, пам’ять, мислення тощо);

- вміння враховувати психологічні аспекти під час ви
конання посадових обов’язків;

- психологічну стійкість.
Відзначалось, що мета професійної підготовки поля

гає у формуванні таких вихідних особливостей працівни
ків, які сприяють ефективному виконанню ними своїх 
функціональних обов’язків. Однак здібності людей неод
накові. Різні й темпи їх розвитку. Відтак для розвитку 
професійних здібностей в сфері підготовки особового 
складу необхідно, по-перше, під час відбору на службу й 
розстановки кадрів досліджувати їх потенційні можливо
сті, а по-друге, цілеспрямовано, з певним урахуванням 
специфіки майбутньої діяльності та потенційних можли
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востей особи, розвивати необхідні якості фахівця в тій чи 
інший сфері діяльності. У зв’язку з цим належним чином 
організована психологічна підготовка повинна-

- перетворити процес розвитку багатьох компонентів 
професійних здібностей молодих співробітників із сти
хійного у планомірно здійснюваний;

- глибше оцінити професійні здібності курсантів, кон
тролювати процес їх розвитку та здійснювати при цьому 
індивідуальний підхід;

- допомагати зрозумінню механізмів перетворення 
потенційних здібностей у професійно розвинені;

- розвивати такі психологічні якості, як професійна 
пам’ять, спостережливість, витримка;

- формувати вміння ефективно користуватися мовою 
мімікою, жестами, здійснювати ролеву поведінку в інте
ресах вирішення оперативно-службових завдань;

- прищеплювати психологічну стійкість до трудно
щів, які виникають в процесі професійної діяльності

Крім того, удосконалення психологічної підготовки 
працівників ОВС, як складової їх початкової професійної 
підготовки, на сучасному етапі розбудови відомчої сис
теми освіти повинно проводитися шляхами більш шир
шого впровадження в навчально-виховний процес таких 
морально-психологічних способів як напруженість під 
час занять та збільшення фізичних і нервово- 
психологічних навантажень, забезпечення методики мо
рально-психологічної підготовки щодо різних елементів 
ризику, наближення умов навчання до реальних ситуацій

Приймаючи до уваги викладене зазначимо, що сис
тема професійної психологічної підготовки працівників 
ОВС потребує реформування для приведення її до вимог 
сьогодення, що повинно відобразитись і на подальших 
науково-практичних дослідженнях з означеної проблеми
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ПОСМЕТНЫЙ В.В. МЕСТО И ЗНАЧЕНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ В СИСТЕМЕ ПРО
ФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ РАБОТНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Рассмотрены вопросы важности усовершенствования психологической подготовки работников органов 
внутренних дел.

***
POSMETNYJ V.V. THE PLACE AND VALUE OF PSYCHOLOGICAL PREPARATION IN SYSTEM OF 
VOCATIONAL TRAINING EMPLOYEES OF LAW-ENFORCEMENT ORGANS
Questions o f importance improvement psychological preparation o f employees law-enforcement organs are con
sidered.
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С.В. ТАДИЯН, канд. пед. наук, доц.

К Б . КОВАЛЕВА

Академия гражданской защиты Украины

ИССЛЕДОВАНИЕ КРЕАТИВНОСТИ КУРСАНТОВ И СТУДЕНТОВ 
АКАДЕМИИ ГРАЖДАНСКОЙ ЗАЩИТЫ УКРАИНЫ

Дан анализ трактовок креативности, подходов к проблеме творческих способностей и тестов креатив
ности; описаны ход и результаты исследования креативности с помощью методик Торренса, Медника 
и модифицированной методики Зиверта. Основные исследовательские параметры креативности -  ори
гинальность, общая и специфические креативная продуктивность -  сопоставлены с результатами обу
чения по различным циклам предметов. Выявлены гендерные различия в уровне креативности, а также 
во влиянии креативности на результаты обучения.

Проблема взаимосвязи креативности и учебных новой парадигмы высшего образования, в структуре 
постижений студентов по-новому зазвучала в свете которой креативность специалиста определяется в ка-
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